

— Загадывать не хочу, но определенно знаю, что стать хорошим тренером дано не многим. В 1976 г. я закончил институт физкультуры, следующим летом буду защищать диплом на юридическом факультете университета.

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА

№ 1 Валерий Новиков	«ДИНАМО» (Тбилиси)
№ 2 Владимир Букиевский	№ 1 Отар Габелия
№ 3 Василий Швецов	№ 2 Тамаз Костава
№ 4 Сергей Пасечник	№ 3 Александр Чивадзе
№ 5 Юрий Аджем	№ 4 Шота Хинчагашвили
№ 6 Валерий Глушаков	№ 5 Тенгиз Сулаквелидзе
№ 7 Юрий Чесноков	№ 6 Виталий Дараселия
№ 8 Михаил Дубинин	№ 7 Георгий Чилая
№ 9 Александр Тарханов	№ 8 Нугазар Какилашвили
№ 10 Алексей Беленков	№ 9 Владимир Гуцаев
№ 11 Рабкат Ахмадулин	№ 10 Давид Кипиани
	№ 11 Рамаз Шенгелия

Замены

1

2

Капитан команды —
Юрий АДЖЕМ

Капитан команды —
Давид КИПИАНИ

Старший тренер — мс, засл.
тренер СССР Олег Петрович
БАЗИЛЕВИЧ

Старший тренер — мс, засл.
тренер Грузинской ССР Нодар
Парсаданович АХАЛКАЦИ

МАТЧ СУДИТ

судья всесоюзной категории Александр Теметев (Ужгород).

СУДЬИ НА ЛИНИИ:

судья республиканской категории Борис Темченко
(Запорожье),
судья республиканской категории Станислав Неверкевич
(Харьков).

О возможных изменениях в составах команд и судейской
бригады будет объявлено по радио стадиона и на световом
табло.

Очередные матчи первенства СССР по футболу
на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

18 октября, суббота, «ДИНАМО» (Москва) — «АРАПАТ»
(Ереван)

19 октября, воскресенье, ЦСКА — «КАИРАТ» (Алма-Ата)
Начало матчей в 18 часов

Общественный пресс-центр
московского «Динамо»

Ответственные за выпуск
В. Осипов и М. Щеглов

Цена 15 коп.

Л-26694 от 8.10.1980 г.

Зак. 922

Тир. 3000

Типография издательства ЦС «Динамо»

Центральный стадион

«Динамо»

43-й чемпионат СССР

Высшая лига



Четверг

9

октября

1980 г.

ЦСКА —
„ДИНАМО“
(Тбилиси)

ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ ТУР

До завершения чемпионата страны по футболу осталось полтора месяца, 7 туров. Наиболее вероятные претенденты на золотые медали чемпионата — динамовцы Киева и спартаковцы Москвы. Но нельзя сказать, что другие команды потеряли шансы на чемпионский титул, и в первую очередь, армейцы столицы и динамовцы Тбилиси. Обе команды находятся в турнирной таблице в непосредственной близости от лидеров. Если для тбилисцев такое положение в порядке вещей (в прошлогоднем сезоне они заняли 4-е место), то для армейцев это большой успех. Усилия нового тренера команды Олега Базилевича способствовали созданию здоровой сбрасывки в коллективе, улучшению учебно-тренировочного процесса. И армейцы, занявшие в минувшем сезоне 8-е место, сейчас претендуют на медали чемпионата. В начале сезона многие недоверчиво относились к действиям нового тренера. Но сомнения не подтвердились. Это лишенное доказательства того, какую значительную роль играет в команде тренер. Оказалось, что при том же составе можно существенно улучшить игру команды. И наоборот, неумелые действия тренеров могут команду с хорошим подбором игроков и «длинной скамейкой» опустить в нижнюю лигу.

Сегодняшняя встреча армейцев и динамовцев Тбилиси имеет принципиальное значение. В матче первого круга победили хозяева поля — динамовцы. Теперь армейцы безусловно постараются взять реванш. Но дело не только в этом. Победитель матча сможет реально претендовать на медали. Даже ничья усложнит борьбу за них. Поэтому наверняка соперники настроены только на победу, одинаково необходимую им обоим.

В ПЕРВОМ КРУГЕ

Соперники встретились в Тбилиси на стадионе «Динамо» имени В. И. Ленина 11 мая в присутствии 50 тысяч зрителей. Команды вышли на поле в следующих составах:

«Динамо»: О. Габелия, Т. Костава, А. Чивадзе, Ш. Хинчагашвили, Г. Мачайдзе, А. Минашвили, Г. Чийля, Т. Сулаквелидзе, Р. Шенгелия, Д. Кипiani, Р. Челебадзе.

ЦСКА: В. Новиков, В. Букиевский, В. Швецов, С. Пасечник, Ю. Аджем, В. Глушаков, Ю. Шумлин, М. Дубинин, А. Тарханов, А. Беленков, Е. Дулык.

С первых же минут матча хозяева поля повели стремительные атаки на ворота гостей и вскоре выявились их техническое преимущество. Нападающие динамовцев хорошо взаимодействовали между собой и много комбинировали, часто перегрывая защиту армейцев. На 20-й минуте Челебадзе и Кипiani в окружении нескольких соперников умело сыграли «в стенку», и Челебадзе точным ударом открыл счет.

Динамовцы продолжали атаковать, создавая много опасных моментов у ворот соперников. На 37-й минуте Шенгелия получил мяч от Кипiani, стоя спиной к воротам, мгновенно развернулся и с лета сильно и точно пробил по воротам. 2:0.

Во втором тайме обе команды произвели замены: у динамовцев вместо Г. Мачайдзе вышел В. Копалейшивили, у армейцев — вместо Ю. Шумлина — Ю. Чесноков, который днем раньше играл за дублирующий состав и забил два мяча. Однако замены не внесли существенных изменений в ход игры. По-прежнему атаковали динамовцы, а армейцы в основном оборонялись.

На 70-й минуте Шенгелия прорвался к воротам соперников, но его неправильно атаковал Новиков. Пенальти! Бьет Челебадзе, однако Новиков, исправляя свою ошибку, уверенно парирует удар. Расстроенного Челебадзе заменяет Г. Тавадзе, что позволяет динамовцам усилить свою оборону. Армейцы меняют М. Дубинина на П. Нестерова. До конца матча счет 2:0 не изменился. Четко провел встречу судья из Ужгорода А. Теметев.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

ЦСКА и тбилисское «Динамо» встречались между собой в матчах чемпионатов страны 73 раза: 29 раз побеждали москвичи, 26 раз — тбилисцы и 18 матчей закончились вничью. Разность мячей 111—96 в пользу армейцев. Результаты встреч по годам (первая цифра — голы москвичей): 1936 (осень) — 0:4; 1937 — 2:5, 0:1; 1938 — 3:0; 1939 — 1:2, 4:5; 1940 — 3:3, 0:2; 1945 — 4:2, 3:1; 1946 — 2:0, 1:1; 1947 — 1:0, 2:2; 1948 — 0:1, 4:2; 1949 — 2:0, 6:1; 1950 — 3:1, 2:2; 1951 — 0:2, 3:1; 1954 — 1:1, 6:1; 1955 — 3:0, 2:0; 1956 — 1:1, 3:2; 1957 — 1:2, 2:0; 1958 — 1:2, 1:1; 1959 — 0:2, 1:4; 1961 — 0:3, 1:0; 1962 — 2:1, 1:0; 1963 — 0:0, 3:0; 1964 — 0:3, 4:1; 1965 — 1:0, 1:2; 1966 — 1:1, 0:1; 1967 — 0:1, 1:1; 1968 — 0:2, 3:2; 1969 — 1:0, 0:0; 1970 — 0:1, 1:0; 1971 — 1:0, 6:0; 1972 — 0:0, 3:2; 1973 — 1:1, 1:3; 1974 — 3:1, 0:1; 1975 — 0:1, 0:0; 1976 — 1:1, 0:0; 1977 — 0:0, 2:2; 1978 — 1:2, 1:4; 1979 — 2:0, 1:3; 1980 — 0:2.

Средняя результативность прошедших матчей, несмотря на определенное ее снижение в последние годы, по-прежнему более трех мячей. Команды стараются обходиться без нулевых ничьих, которых в общей сложности зафиксировано всего пять (первая — в 1963 г. в 39-й по счету встрече).

Перевес в победах с крупным счетом также на стороне ЦСКА, восемь раз выигравшего с разностью в три и более мячей. Тбилисцам такие победы удавались шесть раз.

Дата первой встречи соперников — 8 октября 1936 г. — одновременно и дата первой крупной победы тбилисцев. Одержана она была на тбилисском стадионе «Динамо», а счет голов в истории встреч открыл нападающий хозяев поля Борис Пайчадзе. Автор первого гола армейцев Михаил Киреев.

По итогам прошедших встреч лучшей результативностью добился популярный форвард столичного клуба Всеволод Бобров — 9 мячей. На гол меньше в активе динамовца Бориса Пайчадзе. По семь мячей забили армеец Григорий Федотов и динамовец Шота Яманидзе, по шесть — Автандил Гогобидзе (Тбилиси) и Валентин Емышев (Москва).

Бобров является также рекордсменом одного матча. В матче второго круга 1949 г. он четырежды поражал ворота тбилисцев. А годом раньше в московском матче этих команд «хет-трик» сделал Григорий Федотов.

Из тех футболистов, которые продолжают выступать в составах обеих команд, в список бомбардиров прошедших встреч входят: Ю. Чесноков — 4 мяча, А. Тарханов, М. Дубинин — по одному (все — ЦСКА), Д. Кипiani — 4, Р. Челебадзе, Р. Шенгелия — по 3, В. Гуцаев, В. Дараселия — по 2, Г. Тавадзе — 1 (все — «Динамо»).

ПАМЯТНЫЕ ВЕХИ ТБИЛИССКОГО «ДИНАМО»

1925 г. — Создание футбольной команды при Тифлисском обществе «Динамо». В составе команды были А. Жордания, Д. Цомая, А. Почхуа, М. Бланкман, В. Амбокадзе, А. Гальперин и др.

1927 г. — Создание юношеской команды общества, в которой впоследствии начали свой спортивный путь А. Дорохов, Ш. Шавгулидзе, М. Минаев, В. Бердзенишвили и др.

1936 г. — Участие в чемпионате СССР по группе «Б», динамовцы заняли первое место, выиграв пять матчей из шести. В составе команды играли А. Дорохов, Ш. Шавгулидзе, Э. Николайшивили, Г. Гагуа, В. и М. Бердзенишвили, Н. Аникин, И. Панин, Б. Пайчадзе, М. Асламазов, Н. Сомов, А. Абашидзе. В осеннем чемпионате страны по группе «А» динамовцы заняли третье место.

1937 г. — В команде дебютировал Г. Джеджелава.

1939 г. — Команда заняла в чемпионате второе место.

В составе команды выступали: А. Дорохов, Ш. Шавгулидзе, Б. Фролов, Г. Гагуа, Г. Челидзе, А. Кикнадзе, Т. Джорджикия, Г. Джеджелава, А. Харбедия, Б. Пайчадзе, М. Бердзенишвили, В. Бережной, В. Джорбенадзе.

1940 г. — Снова второе место. В составе появились А. Текучава, В. Панюков.

1944 г. — В команде дебютировал А. Гогоберидзе.

1945 г. — В основном составе начал играть Г. Антадзе.

1946 г. — Третье место в чемпионате страны. За команду выступали: В. Саная, С. Шудра, А. Кикнадзе, Л. Салладзе, А. Пехлеванидзе, Г. Гагуа, М. Бердзенишвили, Г. Джеджелава, Б. Пайчадзе, В. Панюков, А. Гогоберидзе, Г. Антадзе, А. Харбедия, В. Бережной.

1947 г. — Повторение прошлогоднего успеха. В команде уже не было В. Саная, Л. Салладзе, А. Пехлеванидзе, М. Бердзенишвили, А. Харбедия. Зато появились Н. Наумцев, С. Джеджелава, Г. Арошидзе.

1948 г. — В команде дебютировали А. Зазроев и В. Маргания.

1950 г. — Бронзовые медали чемпионата.

1951 г. — Серебряные медали. В эти годы за команду играли: В. Маргания, В. Элошвили, Н. Дзянишила, Н. Сарджевеладзе, В. Панюков, М. Джоджуа, А. Чкуасели, А. Зазроев, К. и Н. Гагнадзе, Н. Тодрия, Г. Антадзе, А. Гогоберидзе, А. Кикнадзе, Ю. Вардимиади.

1953 г. — Снова серебряные медали. В этот год в команду пришел З. Калоев. Медали завоевали: В. Маргания, В. Элошвили, Р. Махарадзе, Г. Антадзе, Н. Гагнадзе, Н. Гоглидзе, Д. Русадзе, К. Гагнадзе, А. Гогоберидзе, З. Калоев, А. Котрикадзе, Ю. Вардимиади, А. Чкуасели.

1954 г. — Первые игры в команде Ш. Яманидзе.

1955 г. — Дебют в основном составе М. Месхи.

1957 г. — В команде появился Г. Чохели.

1959 г. — Бронзовые медали чемпионата СССР. Их завоевали: С. Котрикадзе, Г. Чохели, Г. Хочолава, Э. Торадзе, А. Котрикадзе, З. Калоев, Ш. Яманидзе, Т. Мелашвили, А. Гогоберидзе, Д. Зейнклишвили, В. Баркай, М. Месхи.

1962 г. — Снова бронзовые медали. В команде уже не играли Э. Торадзе, А. Котрикадзе и А. Гогоберидзе. Появились Г. и Б. Сичинава, И. Датунашвили, М. Хурцилава, А. Хладзе, Г. Петриашвили.

1963 г. — В команду пришел С. Метревели.

1964 г. — Динамовцы Тбилиси — чемпионы страны. Обладатели золотых медалей: С. Котрикадзе, Д. Зейнкишвили, Г. Чховребов, Б. Сичинава, Г. Сичинава, Г. Петриашвили, Ш. Яманидзе, С. Метревели, В. Баркая, И. Датунашвили, А. Апшев, М. Месхи.

1967, 1969, 1971 и 1972 гг. — бронзовые медали. За эти годы по четыре бронзовые медали получили М. Месхи, М. Хурцилава, по три — К. Асатиани, С. Кутивадзе, Р. Урушадзе, Р. Дзодзуашвили, Г. Петриашвили, Г. Гавашели. Свои первые награды получили: в 1971 г. — М. Мачайдзе, Д. Кипиани и З. Эбралидзе, в 1972 г. — Д. Гогия и В. Гуцаев.

1976 г. — Завоевание Кубка СССР. В весенном и осеннем чемпионатах страны — бронзовые медали.

1977 г. — Серебряные медали первенства.

1978 г. — Звание чемпиона страны. Состав победителей: Д. Гогия, П. Кантеладзе, Ш. Хинчагашвили, Д. Муджири, Н. Хизанишвили, В. Дараселия, Г. и М. Мачайдзе, А. Чивадзе, В. Коридзе, Р. Шенгелия, В. Гуцаев, Д. Кипиани.

1979 г. — Второй успех в розыгрыше Кубка СССР.

О КОМАНДЕ АРМЕЙЦЕВ СТОЛИЦЫ

(краткая историческая справка)

1911 г. — Общество любителей лыжного спорта (ОЛЛС) организовало свою футбольную команду.

1923 г. — На базе ОЛЛС образовалась армейская команда ОППВ (Опытно-показательная площадка Всевобуча). В те годы в команде играли: К. Жибоедов, П. Савостьянов, В. Ратов, К. Тюльпанов, Б. Дубинин, П. Пчеликов и др.

1928 г. — Команда ОППВ переименована в ЦДКА (Центральный Дом Красной Армии).

1936 г. — Начиная с первого чемпионата страны, армейцы — неизменные участники всех чемпионатов (кроме сезонов 1952 и 1953 гг.) в высшей лиге.

1938 г. — В команду из «Металлурга» пришел Г. Федотов. Второе место в чемпионате страны. В команде играли: В. Беневцев, Е. Никишин, К. Лясковский, П. Зенкин, К. Малинин, М. Киреев, Г. Федотов, М. Орехов, П. Щербатенко, А. Протасов, А. Базовой, А. Абрамов, А. Калинин и В. Шлычков.

1939 г. — В команду из московского «Динамо» перешел нападающий А. Гринин. Армейцы занимают в чемпионате страны третье место.

1940 г. — В команду приходят нападающие В. Николаев и вратарь В. Никаноров.

1945 г. — В команду приняты В. Бобров и В. Соловьев. Второе место в чемпионате страны и победа в розыгрыше Кубка СССР.

1946 г. — Первый чемпионский титул. Состав победителей: В. Никаноров, К. Лясковский, А. Прохоров, Б. Афанасьев, И. Кочетков, А. Виноградов, И. Щербаков, А. Гринин, В. Николаев, Г. Федотов, В. Бобров, В. Демин, В. Соловьев, П. Щербатенко.

1947 г. — Армейцы — снова чемпионы страны. Из команды выбыл И. Щербаков. Появились новые имена — А. Водягин, В. Чистохвалов.

1948 г. — «Золотой дубль». Армейцы — чемпионы страны и обладатели Кубка СССР. Из команды ушли А. Прохоров, А. Виноградов, П. Щербатенко. Появились А. Портнов, А. Башашкин, Ю. Нырков, М. Дидевич.

1949 г. — Серебряные медали чемпионата.

1950 г. — Четвертый чемпионский титул. Состав обладателей золотых медалей: В. Никаноров, В. Чистохвалов, А. Башашкин, Ю. Нырков, А. Водягин, В. Соловьев, А. Гришин, В. Николаев, Б. Коверзин, В. Чайчук, В. Демин, А. Петров, А. Ерошин.

1951 г. — Команда переименована в ЦДСА. Снова «золотой дубль». Из команды выбыл А. Ерошин.

1955 г. — Бронзовые медали и победа в розыгрыше Кубка СССР.

1956 г. — Снова третье место.

1957 г. — Команда получает новое название ЦСК МО.

1958 г. — Бронзовые медали. Их завоевали: Б. Разинский, Н. Линяев, Ю. Олещук, В. Щербаков, Д. Багрич, Э. Дубинский, Г. Апухтин, В. Емышев, В. Агапов, В. Бузунов, И. Дуда, Ю. Беляев.

1960 г. — Команда получила название ЦСКА. Дебютировал защитник А. Шестернев.

1964 и 1965 гг. — Бронзовые медали чемпионата СССР. Состав команды: Л. Кудасов, И. Баужа, В. Пономарев, А. Шестернев, Д. Багрич, Н. Маношин, В. Дородных, В. Поликарпов, Н. Антоневич, Б. Казаков, В. Федотов, Н. Каштанов, В. Денисов, Ю. Басалик.

1970 г. — Звание чемпиона страны. Его завоевали: Ю. Пшеничников, Л. Шмуц, В. Капличный, А. Шестернев, В. Афонин, В. Поликарпов, Ю. Истомин, Н. Долгов, В. Войтенко, М. Платчетко, Б. Копейкин, В. Дударенко, В. Федотов, А. Масляев, В. Уткин.

С КОМАНДАМИ РАБОТАЛИ

Тренеры московских армейцев

П. Халкиопов (1936—1937 гг.), М. Рущинский (1938—1939 гг.), С. Бухтеев (1940 г.), Б. Аркадьев (1944—1951, 1958—1959 гг.), Г. Пинаичев (1954—1957, 1960 гг.), К. Бесков (1961—1962 гг.), В. Соловьев (1963—1964 гг.), В. Николаев (1964—1965, 1970—1973 гг.), С. Шапошников (1966—1967, 1979 гг.), В. Бобров (1968—1969, 1978 гг.), В. Агапов (1974 г.), А. Тарасов (1975 г.), А. Мамыкин (1976—1977 гг.), О. Базилевич (с 1980 г.).

Тренеры тбилисских динамовцев

А. Соколов (1937—1939, 1949—1950 гг.), М. Бутусов (1939—1941 гг.), А. Гальперин (1945 г.), А. Жордания (1946—1947, 1955, 1959—1961 гг.), М. Бердзенишвили (1948 г.), М. Минаев (1949 г.), М. Якушин (1950—1953, 1962—1964, 1975 гг.), Б. Пайчадзе (1953—1954 гг.), Г. Джеджелава (1956—1957 гг.), В. Соколов (1958 г.), А. Гогоберидзе (1961—1962 гг.), Г. Качалин (1964—1965, 1971—1972 гг.), А. Котрикадзе (1966, 1973 гг.), В. Соловьев (1967—1968 гг.), Г. Чохели (1969—1970, 1974 гг.), Н. Ахалкаци (с 1976 г.).

ЛУЧШИЕ БОМБАРДИРЫ КОМАНД

ЦСКА

«ДИНАМО» (Тбилиси)

1936 (в) Е. Шелагин (3 мяча).

Б. Пайчадзе, М. Бердзенишвили (по 6)

1937 М. Киреев (5)

Б. Пайчадзе (8)

1938 Г. Федотов (19)

Б. Пайчадзе (14)

1939 Г. Федотов (21)

Б. Пайчадзе (19)

1940 Г. Федотов (20)

Г. Джеджелава и В. Бережной (по 13)

1945 В. Бобров (24)

Г. Антадзе (9)

1946 В. Николаев (16)

Б. Пайчадзе (14)

1947 В. Бобров и В. Николаев (по 14)

Г. Джеджелава (11)

1948 В. Бобров (23)

Г. Джеджелава (11)

1949 Г. Федотов (18)

А. Зазроев (19)

1950 Б. Коверзин (21)

А. Гогоберидзе (25)

1951 А. Гринин и В. Соловьев (по 10)

А. Гогоберидзе (16)

1952 —

А. Чкуасели (7)

1953 —

А. Гогоберидзе (14)

1954 В. Федоров (6)

А. Гогоберидзе (10)

1955 Ю. Беляев и В. Емышев (по 8)

А. Гогоберидзе (9)

1956 Ю. Беляев (15)

А. Чкуасели (11)

1957 В. Бузунов (16)

Б. Хасая (7)

1958 Г. Апухтин (10)

Ш. Яманидзе (11)

1959 Г. Апухтин (6)

З. Калоев (16)

1960 В. Стрешний (12)

З. Калоев (20)

1961 А. Мамыкин (18)

З. Калоев (14)

1962 В. Федотов (6)

З. Калоев (12)

1963 В. Федотов (8)

В. Баркая (14)

1964 В. Федотов (16)

И. Датунашвили (13)

1965 Б. Казаков (15)

В. Баркая (9)

1966 Б. Казаков (15)

И. Датунашвили (20)

1967 Т. Шулятицкий (6)	Г. Нодия (13)
1968 В. Поликарпов (10)	Г. Гавашели (22)
1969 Б. Абдураимов (7)	Г. Нодия (10)
1970 Б. Копейкин (15)	Г. Нодия (17)
1971 Б. Копейкин (8)	Г. Нодия (7)
1972 В. Дорофеев, В. Поликарпов (по 6)	Г. Нодия (8)
1973 В. Дорофеев (9)	Г. Нодия (11)
1974 В. Федотов и Ю. Смирнов (по 5)	М. Мачандзе (7)
1975 Б. Копейкин (13)	Д. Кипиани (9)
1976 Б. Копейкин (14)	Д. Кипиани (12)
1977 Ю. Чесноков (12)	Д. Кипиани (14)
1978 А. Беленков (8)	Р. Шенгелия (15)
1979 Ю. Чесноков (16)	Р. Челебадзе (9)

Лучшие бомбардиры клубов за все сезоны:

Лучшие бомбардиры клубов за все сезоны:

Г. Федотов (124) А. Гогоберидзе (127)

ШОТА ХИНЧАГАШВИЛИ

В одном из интервью бывший капитан тбилисского «Динамо» Манучар Мачаидзе, представляя своих партнеров по команде, говорил о Хинчагашвили как о скромном и немногословном человеке, пользующемся в коллективе всеобщей любовью. Сказано это было не ради красного словца. В самом деле, обратите внимание, насколько эмоционально, яростно, не щадя своих сил участвует Шота в футбольных сражениях, являясь для партнеров главным дирижером при защите собственных ворот. Тем контрастнее его поведение вне футбольного поля, где Хинчагашвили внимателен и добр буквально ко всем: молодым ребятам из дубля, обслуживающему персоналу, болельщикам. В ответ на просьбу корреспондента общественного пресс-центра об интервью Шота долго и убежденно говорил о том, что не любит рассказывать о себе, не лучше ли будет побеседовать с более молодыми и уже титулованными Чивадзе, Дараселия, Шенгелия. Но уступив все же настойчивым уговорам, Хинчагашвили с улыбкой начал:

— У себя в Тбилиси уже давно отказываюсь от интервью, хотя, наверное, иногда интересно бывает оглянуться назад. Кажется, не так давно я занял место левого защитника в основном составе тбилисского «Динамо», принял эстафету у Гурдзыа Цховребова, а прошло уже десять лет...

Хинчагашвили, что называется, с ходу вошел в состав «Динамо». Весной 1970 г. он, новичок команды, сыграв в Леселидзе в двух контрольных матчах, попал в основной состав и уверенно отыграл практически полный сезон. А «гвоздем» его выступлений в тот год стал гол, забитый в ворота московского «Динамо» в финале Кубка страны.

— Момент этот я помню во всех деталях. Мы проигрывали 0:2, когда Гурам Петриашвили прорвался по правому краю и верхом подал мяч вдоль линии штрафной. Валерий Маслов и Манучар Мачаидзе вступили в борьбу за мяч, а он от головы Маслова отлетел на левый угол штрафной площади москвичей, откуда мне удалось с лета послать его в ближнюю «девятку». Лев Яшин не сумел парировать сильный удар. Так и остался этот гол в воротах Яшина (чем я особенно горжусь) моим единственным, больше забить пока не удавалось...

Четыре раза выступал Шота Хинчагашвили в финалах Кубка страны. Дважды (в 1976 и 1979 гг.) его команда побеждала, в других случаях (в 1970 и 1980 гг.) верх одерживали соперники, но была в этих неудачных для тбилисцев матчах одна характерная особенность. Об эпизоде из матча 1970 г. уже было рассказано выше самим Хинчагашвили, а мы вспомним недавний финал, в котором грузинская команда уступила «Шахтеру». После того, как Старухин переиграл защитников тбилисцев и открыл счет, динамовцы много атаковали, но забить ответный гол им никак не удавалось. Все же за десять минут до конца, приняв передачу Гуцаева с фланга, Хинчагашвили сумел головой точно сбросить мяч под удар Чилая, который сравнял счет. Два матча, их разделяют десятилетие, но в обоих в трудную для команды минуту

активнее других стремился внести перелом в игру защитник Шота Хинчагашвили.

— Начинал я играть в Рустави у Михаила Торозашвили в 1967 г. Вскоре меня включили в юношескую сборную республики, которая осенью 1968 г. выиграла «Кубок Надежды» (в той сборной я впервые встретился с Давидом Кипиани). После окончания школы меня зачислили в руставский «Металлург», где я выступал в течение двух сезонов. Приходилось играть то центральным защитником, то, как сейчас говорят, опорным полузащитником. Тренировавший в 1969 г. «Металлург» заслуженный тренер Грузинской ССР А. П. Котрикаձев рекомендовал меня Г. Д. Чохели, стоявшему тогда у руля тбилисского «Динамо».

— Однако после удачного дебюта в 1970 г. в течение последующих пяти сезонов Вас преследовали травмы...

— Да, были даже мысли бросить футбол. Очень много беспокойств доставляли мне травмы. У меня постоянно что-нибудь болело, а все потому, что не долечивался, стремился поскорее вновь появиться на поле. С годами научился лучше готовиться к сезону, к отдельным матчам, да и Н. П. Ахалкаци никогда не поставит на игру футболиста с не залеченной до конца травмой.

— В 1976 г. Вы поменяли игровое амплуа. Тяжело было это сделать?

— Если ответить одним словом — очень. Есть футболисты, которые сравнительно легко меняют амплуа, их называют универсальными. Я себя к таким не отношу. За несколько лет выступлений привык играть на левом краю, полностью там освоился, а репутацию своей у нас в команде принято дорожить. Долго я сопротивлялся тренерскому решению перевести меня в центр, все же Нодар Парсаданович Ахалкаци убедил меня. А теперь не мыслю себя в другой роли. Кроме Ахалкаци, очень помог мне освоиться в центре защиты опытнейший Вахтанг Челидзе, который опекал меня в игре, часто подсказывал по ходу матча. В паре с Челидзе я выступал один сезон. Вахтанг играл сзади, на подстражовке, а мне приходилось первым вступать в единоборство с нападающими соперников. Позднее, когда моим партнером стал Пируз Кантеладзе, и сейчас, когда рядом играет Саша Чивадзе, игра строится по-другому. Оба центральных защитника располагаются на одном уровне, и каждый отвечает за свою зону. При такой тактической схеме, конечно, требуется отличная сыгранность. Как раз такая, которая появилась у нас с Чивадзе. Мы друг друга понимаем с полуслова.

Комментарий многолетнего партнера Хинчагашвили по команде Зорбега Эбралидзе:

— Шота, безусловно, является сейчас одним из лучших центральных защитников в отечественном футболе. Он был хорош и на месте левого защитника, но в полной мере его достоинства раскрылись в центре защиты. Хинчагашвили обладает очень тонким позиционным чутьем, позволяющим ему безошибочно играть на перехвате, он умело страхует партнёров. Особенно силен Шота в единоборствах, которые он, как правило, выигрывает за счет ловкости и гибкости, практически никогда не нарушая правил.

— Шота, у Вас репутация футбольного рыцаря, игрока предельно корректного. Однако был один случай...

— ...когда я сорвался и был сурово, но справедливо наказан. Видимо, тогда от обиды эмоции перехлестнули через край. Играли мы в Цюрихе в декабре 1977 г. ответный матч Кубка УЕФА с местным «Грассхоппером» и проигрывали 0:2. В этот момент французский судья М. Китабджан не дал стопроцентного пенальти за снос Чивадзе, а я решил ему это объяснить. Удаление с поля дорого обошлось — меня вычеркнули из списков 33 лучших футболистов страны, на год вывели из состава сборной.

— Вы сыграли свыше двухсот матчей первенства страны, неоднократно защищали честь сборной в ответственных встречах, выступали в матчах европейских кубковых турниров. Какие события из Вашей футбольной жизни наиболее памятны?

— Может быть от того, что это было сравнительно недавно, еще сейчас перед глазами матчи против «Ливерпуля» и «Гамбурга». Такие матчи в смысле приобретения опыта стоят десятков игр внутреннего календаря. В них вырабатывается психологическая уверенность. Не могу не отметить поездку со сборной клубов в Южную Америку в декабре 1976 г., когда пришлось играть против сборных Аргентины и Бразилии.

В детстве мне очень нравилась игра Михаила Месхи и Славы Метревели. Когда я сам стал выступать за команду мастеров, то получал большое удовольствие от игры Муртазы Хурцилавы. Из зарубежных футболистов меня всегда привлекала манера действий Франца Беккенбауэра и Бобби Чарльтона, а в последние годы Руди Крола. Что касается форвардов, то прошлогодние встречи с Далглишем, Киганом, Хрущевым произвели очень сильное впечатление.

— Собираетесь Вы посвятить себя футболу после завершения карьеры игрока?